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1. Úvodní část

a)  Vymezení tématu 

Tématem mé diplomové práce bude analýza současného stavu fungování 

baskické teroristické organizace ETA. Jako zásadní časový mezník jsem zvolila 

spáchání teroristického útoku v roce 2004, k němuž došlo na madridské příměstské 

železnici. Přestože vyšetřování nakonec ukázalo, že za téměř dvěma stovkami 

mrtvých stála organizace Al-Kaida, podnítil tento čin zavedení nových 

bezpečnostních opatření, které ovlivnily i činnost ETA, jejíž účast na útocích byla 

později vyvrácena. Proto lze rok 2004 ve Španělsku považovat za přelomový pro 

boj s terorismem obecně, také vzhledem k neobyčejně rozhořčené reakci široké 

španělské veřejnosti, která svůj nesouhlas s podobným řešením politických 

záležitostí vyjádřila na bezprostředně následujících masových demonstracích.

Rok 2004 současně znamenal výměnu na nejvyšších politických místech –

pravicová vláda José María Aznara byla vystřídána socialisty pod vedením José 

Luise Zapatera, jenž stojí v čele španělské vlády dodnes. Spolu s příchodem 

Zapatera do čela vlády se změnila i její politika vůči ETA. Zatímco Aznar vždy 

odmítal jakékoliv vstřícné kroky vůči “teroristům”, Zapatero demonstroval svou 

protiteroristickou strategii tím, že pověřil své zmocněnce navázáním kontaktů a 

iniciováním jednání s jejich čelními představiteli.

Primárním účelem této práce proto bude vyvodit důsledky vládnutí 

socialistického kabinetu na fungování a rozsah teroristických aktivit ETA. Klíčová 

bude proto především metoda komparace – ať už v rámci policejních statistik či 

výzkumů veřejného mínění (mým předpokladem je, že podpora ETA konstantně 

klesá). Srovnání se nabízí nejen kvantitativní, nýbrž také kvalitativní – zaměřím se 

proto také na zodpovězení otázky, jak se změnila struktura ETA, jak se za půl 

století jejího fungování vyvinul profil jejího standartního člena či příznivce a jaký 

vliv na další vývoj organizace mělo dopadení jejích čelních představitelů. 

Dalším aspektem mé analýzy současné podoby ETA bude definování jejího 

vztahu s PNV (Partido Nacionalista Vasco; Baskická nacionalistická strana) a 

dalšími politickými subjekty včetně IRA, kvantifikování míry podpory ETA mezi 

obyvateli Baskicka apod.
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b) Metody práce, její cíle a formulace otázek

Hlavní část práce bude rozdělena do tří hlavních kapitol. 

V kapitole první se budu krátce zabývat teoretickými předpoklady 

výzkumu politického terorismu – podmínkami, ve kterých vzniká, sociologicko-

psychologickými aspekty náboru členů do teroristických organizací tohoto typu, 

selekcí cílů násilí, načasováním útoků, cíly a perspektivami teroristických 

subjektů.

Kapitola druhá se bude týkat dosavadního vývoje organizace ETA, 

přičemž pro lepší přehlednost a pro účely pozdější komparace budou stanoveny tři 

hlavní časové mezníky. Tato část práce bude koncipována jako historicko-

teoretický základ nutný ke komparaci a k vyvození objektivních závěrů na konci 

práce (tj. stanovení pozice ETA v soušasné době, nastínění hlavních vývojových 

trendů a definování role vnějších politických okolností na aktivitu ETA).

Nejrozsáhlejší a klíčová kapitola třetí bude naopak koncipována jako 

praktická ukázka fungování ETA v uplynulých několika letech (od roku 2004). 

Velký důraz bude kladen na analýzu konkrétní protiteroristické legislativy stejně 

jako metod boje s politickým terorismem reprezentovaným ETA, které používá 

španělský stát ve spolupráci s dalšími subjekty (francouzská a britská policie, 

Interpol atd.). Prostor bude vyhrazen policejním statistikám, průzkumům 

veřejného mínění i výsledkům voleb. Vedle analýzy strategie španělského státu 

v boji proti terorismu po roce 2004 provedu také analýzu strategie ETA –

pokusím se tedy o objektivní pohled z obou stran konfliktu. 

Při zkoumání tohoto tématu budu využívat převážně analytickou a 

komparativní metodu, přičemž celkově bude má práce koncipována jako 

případová studie s prvky komparace.

Škála otázek, které tvoří základní pilíře této práce, je poměrně široká a 

byla naznačena již výše: 

Jaká je současná podoba organizace ETA? Kdo tvoří její personální 

strukturu? Jak se tato struktura a motivace ETA k boji proměnily během půl století 

fungování ETA? Jak se tyto změny odrážejí na komunikaci ETA s veřejností a 

s centrální vládou? Jaký vliv na fungování ETA měla personální výměna na postu 
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španělského premiéra v roce 2004? Jaký byl účel několika příměří, jednostranně 

vyhlášených ze strany ETA? Jaký význam mají naopak brutální útoky a jejich 

načasování? Daří se exekutivě v posledních letech úspěšně bojovat s baskickým 

terorismem? Jak si lze v této souvislosti vysvětlovat vytvoření první 

nenacionalistické baskické vlády v roce 2009 a výsledky výzkumů veřejného 

mínění? K jakým krokům ETA přistupuje, aby zabránila své destrukci? Jaké další 

cíle sleduje ETA poté, co již bylo dosaženo široké autonomie pro Baskicko? Má 

stále nějaký smysl pokračování v teroristické aktivitě? Blíží se činnost ETA ke 

konci, nebo má stále silnou a obnovující se základnu sympatizantů?

Zodpovězení těchto otázek je důležité k definování jasného trendu, který 

provázel uplynulé desetiletí. Zásadním poznatkem této práce pak bude zjištění, zda 

má tento určitý trend předpoklady pokračovat i v desetiletí budoucím a vyústit 

v konečnou destrukci ETA a nastolení definitivního míru.

2.  Předpokládaná osnova

1.   Úvod

V úvodu bude stručně nastíněno téma celé diplomové práce, motivace ke 

zvolení tohoto tématu, základní východiska a předpoklady a konečně cíle 

směřování práce. V této části také definuji základní otázky, na něž se v průběhu své 

výzkumné činnosti budu snažit nalézt odpověď.

2.    Teoretický základ k pochopení fenoménu politického terorismu 

       Na úplném začátku práce považuji za vhodné a nutné nastínit základní 

předpoklady vzniku terorismu na určitém území. Součástí této kapitoly proto bude 

definice politického terorismu (respektive obecně uznávaných bodů, které odborná 

veřejnost pokládá za naplnění podstaty politického terorismu) a stručná analýza 

aspektů, které jsou s ním spojeny. Z této části práce pak budu vycházet při dalším 

zkoumání konkrétního fenoménu ETA a jeho působení v praxi.

3.    Historie ETA a základní mezníky jejího vývoje

       V této části práce se budu věnovat historickému pozadí, které předcházelo 

dnešní situaci uvnitř ETA a její ilegalizaci v rámci španělské protiteroristické 
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legislativy. Tato část práce proto bude věnována především okolnostem vzniku této 

organizace, jejím původním metodám, vnitřní struktuře, financování a dalším 

důležitým aspektům fungování. Jako hlavní mezníky vývoje ETA jsem zvolila roky 

1959 (rok vzniku), 1978-1980 (počátek transformace, vznik Autonomního 

společenství Baskicko) a 2004 (útok Al-Kaida na madridské vlaky, nástup 

socialistické vlády do čela Španělska, počátek významné protiteroristické 

ofenzivy). 

4.    Činnost ETA po roce 2004 – cesta k míru?

       V této stěžejní a nejrozsáhlejší stati se zaměřím na období necelé uplynulé 

dekády z hlediska teroristické aktivity ETA, jenž bylo charakteristické úspěšností 

centrální vlády v represi proti šiřitelům politického násilí a radikality (mimo jiné 

zákaz politických stran napojených na ETA). Součástí tohoto segmentu práce proto 

bude jednak charakteristika současných metod používaných na jedné straně ETA a 

na straně druhé státem v rámci boje s baskickým terorismem. Zhodnocen bude také 

přínos socialistické vlády José Luise Zapatera, a to z hlediska úspěšnosti v potírání 

aktivity ETA a rozbíjení jejích personálních struktur. V závěrečné části této 

kapitoly provedu komparaci jednotlivých klíčových etap vývoje ETA a na základě 

získaných dat a informací se pokusím definovat určitý vývojový trend, tzn. 

predikovat, jaký je politický potenciál ETA pro další desetiletí.

5.   Závěr 

       Závěr práce bude věnován zhodnocení celé problematiky a zodpovězení 

položených otázek. Součástí závěru bude verifikace či falzifikace hypotézy, že 

činnost ETA je na základě přísných antiteroristických opatření a efektivní 

spolupráci s dalšími nešpanělskými subjekty dlouhodobě podrývána, což vede 

k její destrukci.

3. Předběžný seznam literatury a zdrojů

Následující seznam je pouze předběžný a bude doplněn v průběhu 

zpracování vlastní práce. Protože česká odborná literatura toto téma zpracovává 

pouze velmi marginálně, budu vycházet především z cizojazyčných primárních 
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zdrojů, z velké části podobě úředních dokumentů, policejních zpráv apod. V 

teoretické části práce budu využívat převážně články a publikace španělských, 

potažmo baskických autorů, a to v zájmu zachování vysoké autenticity a výpovědní 

hodnoty práce.
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